



**Объединенная Контрольная Комиссия
Делегация Республики Молдова**

№ 23-14-972 от 18 мая 2022 г.

**Сопредседателю ОКК от РФ
г-ну А.П. Андрееву**

**Сопредседателю ОКК от Приднестровья
г-ну О.Л. Белякову**

**Представителю Украины в ОКК
г-ну А.В. Торкаенко**

**Представителю Миссии ОБСЕ в Молдове в ОКК
г-ну Антти Карттунен**

Пресс-центр

ОБРАЩЕНИЕ

**о продолжении нагнетания ситуации в Зоне Безопасности представителями
приднестровских структур**

Делегация Республики Молдова в ОКК внимательно следит за развитием ситуации в Зоне Безопасности и вынуждена в очередной раз обратить внимание гарантов и посредников миротворческого процесса по урегулированию вооруженного конфликта в приднестровском регионе Республики Молдова на односторонние и провокационные действия тираспольских силовых структур в зоне ответственности СМС.

Начиная с 26 апреля с.г. без соответствующего согласования с ОКК и ОВК, пренебрегая механизмом контроля за исполнением положений Соглашения о принципах мирного урегулирования вооруженного конфликта в приднестровском регионе Республики Молдова от 21 июля 1992 г. и обеспечения режима безопасности в упомянутой зоне, приднестровская сторона усилила существующие посты силовых структур, установила новые, укрепив их бетонными блоками, а в населенных пунктах ввели дополнительные усиленные патрули, вооруженные автоматическим оружием.

Искусственно нагнетая и без того непростую ситуацию в регионе, в основном этими действиями были перекрыты блокпостами все главные дороги доступа в райцентры на левом берегу Днестра и в г. Бендеры - район с повышенным режимом безопасности, тем самым была спровоцирована паника в рядах мирного населения.

Соответственно в течение почти недели был зарегистрирован массивный поток транспорта и людей из приднестровского региона Республики Молдова в сторону правого берега Днестра. Более того, на этих усиленных постах проводится тотальный контроль документов, автомобилей и вещей граждан, что приводит к формированию километровых очередей на главных автомобильных артериях.

Напряженная ситуация была подпитана также действиями по укреплению инфраструктуры зданий отделов милиции н.п. Каменка, Бендеры, Дубэсарь, Слобозия, Григориополь и др. мешками с песком и бетонными блоками. В районах Дубэсарь и Григориополь были вырыты траншеи, обустроенные, по сути, как окопы для ведения стрельбы, а также путем установления бетонных блоков заблокирована железнодорожная инфраструктура в г. Бендеры. Стоит отметить и численное усиление так называемых "пограничных патрулей" в Зоне Безопасности.

Соответствующие усиленные блокпосты, с присутствием усиленных нарядов силовых структур, сотрудники которых несут круглосуточную службу с автоматическим оружием и без вкладышей на право ношения оружия в Зоне Безопасности, были выявлены в ходе планового объезда военных наблюдателей в период с 27 апреля по 17 мая 2022 года, и находятся там до сих пор. В докладах ОВК за этот период задокументировано более 40-ка единиц автоматического оружия, из которых только 11 имели вкладыши на право ношения в Зоне Безопасности. Наибольшее количество блокпостов с усиленной инфраструктурой и увеличенным количеством вооруженных людей зафиксированы в районах Дубэсарь, Григориополь и г. Бендеры.

Вызывает тревогу ситуация в г. Бендеры, куда были введены силы специального назначения «СОБР» вооруженные автоматическим оружием для якобы усиления блокпостов и мобильных патрулей.

Необходимо отметить, что согласно статье 3 Соглашения от 1992 года, город Бендеры, как место пребывания Контрольной комиссии и в силу особой сложности обстановки объявляется районом с повышенным режимом безопасности, который обеспечивается исключительно воинскими контингентами сторон, участвующих в выполнении данного соглашения, а не спецподразделением «СОБР», либо так называемыми «пограничниками». Более того, на основании этой же статьи Соглашения, Контрольная комиссия обеспечивает поддержание правопорядка в г. Бендеры во взаимодействии с подразделениями полиции и милиции ограниченного состава, а Протоколом ОКК № 61 от 09 февраля 1993 года был утверждён количественный состав полиции и милиции от Республики Молдова и приднестровского региона по 100 человек, который не был изменён по сегодняшний день. Согласно Инструкции о порядке вооружения личного состава МС, военного командования, оперативно-следственных групп, сотрудников правоохранительных органов и использования оружия при несении службы (выполнение служебных обязанностей) в Зоне Безопасности, утвержденной Протоколом ОКК №84 от 1993 г., а именно автоматическим оружием правоохранительные органы вооружаются при несении службы в ночное время и при наличии соответствующего вкладыша.

Даже если ранее, 28 апреля 2022 года, руководитель приднестровской делегации заявил на заседании ОКК и в средствах массовой информации, что в знак доброй воли и добрых намерений, готов представить конкретные данные относительно укрепленных постов и мест дислокации новых нарядов, находящихся в

Зоне Безопасности, до сих пор этого не было сделано. Это свидетельствует о том, что указанные заявления лишь пустые слова и в очередной раз убеждает нас в нежелании приднестровских коллег держать слово и соблюдать ранее достигнутые договорённости.

Возможно, некоторые представители в ОКК видят всё происходящее как «норму и реальность», на которую миротворческий механизм не должен реагировать, но молдавская сторона считает и оценивает данные действия тираспольских силовых структур в Зоне Безопасности как грубое нарушение положений Соглашения от 21 июля 1992 года, ряда решений ОКК и ОВК, предусматривающих механизм контроля и обеспечения режима безопасности.

Считаем необходимым напомнить, что ранее, в аналогичной ситуации, Комиссия отреагировала и приняла Протоколом ОКК № 507 от 2003 года решение, о том, что появление в Зоне Безопасности дополнительного контингента вооруженных представителей Полиции специального назначения чревато нарушением стабильности обстановки и, как следствие, ростом напряженности в зоне ответственности СМС. Соответственно, молдавская сторона вывела из Зоны Безопасности сотрудников этого подразделения и автоматическое оружие, чего в данной ситуации требует от приднестровской стороны в отношении вооруженных подразделений силовых структур, не относящихся к СМС.

В связи с изложенным, в интересах сохранения стабильности и обеспечения правопорядка в Зоне Безопасности, призываем стороны поддержать инициативу делегации Республики Молдова о необходимости рассмотрения вышеописанных нарушений на заседании ОКК, дать оценку односторонним действиям приднестровской стороны и принять соответствующие меры по приведению ситуации в зоне ответственности СМС в нормальное русло, на первом этапе - по состоянию на 25 апреля с.г. Также, предлагаем принять решение по недопущению впредь аналогичных ситуаций, которые влекут за собой рост степени недоверия между сторонами и, как следствие, осложнения в деятельности ОКК.

**Сопредседатель ОКК
от Республики Молдова**



И.С. Солоненко

**Члены делегации
Республики Молдова в ОКК**



С.И. Головач

С.Г. Гуцу

М.Б. Макаръ